

# “高薪”背后可能有陷阱 谨防招聘诈骗套路多

新华社“新华视点”记者 何伟 林凡诗

虚假承诺“画大饼”，在合同中玩“文字游戏”，成立“皮包公司”挂羊头卖狗肉……“新华视点”记者调查发现，正值求职季，一些不法分子设置种种套路，引诱求职者上当受骗。

## 屡屡以“高薪”为诱饵 实施诈骗

记者登录黑猫投诉平台检索发现，与“招聘”相关的投诉结果近1.5万条，其中不少涉及招聘公司虚假宣传、就业培训机构坑害求职者。智联招聘的一项调查显示，33.6%的受访者称亲身经历过招聘诈骗，29.7%的受访者表示亲戚朋友遭遇过招聘诈骗。

“招聘专线司机，月薪一万元起。”今年2月，来自广西南丹县的杨元(化名)在某招聘网站看到一家物流公司招聘货车专线司机，月收入让人颇为心动。公司工作人员告诉他，想跑该专线需要用司机自己的货车，若没有货车，则需要在公司贷款购买。

在公司工作人员不断“游说”，承诺货源充足、保证高薪之下，杨元向金融公司贷款7.96万元，以12万元购买了一辆二手货车。

之后，杨元没有接到任何生意，这才得知，根本没有所谓的专线，公司也未向他提供其他货源。杨元才意识到被骗——不但没找到工作，还背上一笔贷款。目前，杨元已向当地公安部门报案，警方已经开始介入调查。

此外，培训贷也是招聘骗局中的惯用手段。来自四川省成都市的周平(化名)向记者反映，他在某招聘网站上看到一条短视频运营工作的招聘信息，对学历和工作经验等无要求，工资保底4000元。小周应聘被告知，工作前需要进行三个月的培训，费用为19800元。公司称，培训结束后负责安排工作，培训费可办分期付款，届时用部分工资还贷。

试听两天课程后，小周签下了贷款合同。但培训课程结束后，公司工作人员只是在班

级群里发送招聘信息，具体岗位仍需自己去应聘。最终，小周不仅工作没着落，而且欠了债。

近期，上海市松江区人民法院公开宣判一起招聘诈骗案件，犯罪团伙利用被害人对证书性质的认知偏差，以高薪职位为诱饵，以必须持证上岗为由，骗取“学习证明”费用。从2022年4月至案发，该犯罪团伙骗取涉及新疆、西藏、内蒙古、河南、甘肃、重庆、云南、广东等地多名受害人共计18万余元。

## 揭秘招聘诈骗套路

记者调查发现，诈骗者用各种手段引诱求职者“上钩”。

虚假承诺“画大饼”。不法分子以低门槛和高薪为诱饵，等求职者上门后再许以各种虚假承诺，将求职者一步步引入圈套中。

“我们是正规公司，工作时间自由，赚钱由你安排。”“您可以完成超级任务单，奖励很高。”“赚了钱都是您的，输了钱由公司赔付给您。”……四川省公安厅反电信网络诈骗中心运营的“熊猫反诈”微信公众号公布一起案件，四川雅安市的王女士春节后找工作时被骗子抛出的各种赚钱“美好前景”套牢，在对方步步诱导下，被骗走21万元。

办案人员介绍，骗子伪装成企业招聘人员，给求职心切的王女士“画大饼”，邀请她做简单任务并立即给予小额回报，取得信任后加大任务金额，编造各种理由让她充值下注、连续刷单，直至银行卡余额不足，想提现却失败了。

有的玩“文字游戏”，设苛刻条件。招聘公司虽然许下种种承诺，但在合同中设置苛刻条件，致使求职者在后期发现公司未兑现承诺时，也难以从合同中找到维权依据。

有的成立“皮包公司”挂羊头卖狗肉。据记者了解，在上海市松江区人民法院近期宣判的招聘诈骗案中，被告人刘某、雷某在某商业广场内成立空壳公司，假借用工单位名义，在招聘网站发布虚假招聘信息。其余

被告人冒充公司业务员联系应聘者，通过虚构出的岗位诱导被害人参加培训，并进行虚假面试，最后以停止招工或面试未通过为由淘汰求职者，从而骗取大量培训报名费等。

广西东方意远律师事务所邱新穎向记者表示，有的受害人发现被骗，但无法知悉诈骗方的具体身份信息，没办法通过诉讼在法院立案，常常陷入维权无路、求助无门的局面。

## 多方发力打击招聘诈骗

针对招聘诈骗频发，有关部门不断加大打击力度。近期，人力资源社会保障部、中央网信办、公安部三部门发布求职招聘十个典型陷阱防范提示，帮助求职者有效识别骗局，提高风险防范意识和自我保护能力。

受访人士认为，应进一步加大监管力度，健全求职市场准入和退出机制，维护求职者合法权益，保障求职市场健康发展。

北京颐合中鸿(南宁)律师事务所律师刘秋红受访时说，相关部门应进一步规范网络招聘活动，指导和督促网络招聘平台建立完善信息发布审查制度。各平台要加强对招聘单位的资质认证和信息发布人员的实名认证，规范信息发布流程，建立招聘企业红黑榜制度，确保发布的信息真实、合法、有效。

业内人士建议，加强行政许可与劳动保障监察执法之间的沟通衔接，健全相关部门信息交换机制，指导和督促网络招聘平台完善投诉处理机制，对违反法律法规有关规定情节严重的，要依法严肃处理，形成监管合力。

21世纪教育研究院院长熊丙奇等专家建议，要加强对求职者的求职培训及反诈宣传。高校要普及求职、贷款、理财等方面的知识，帮助大学生提高反诈意识，做好职业生涯规划。

(新华社南宁8月7日电)

# “现代化最重要的指标还是人民健康”

——写在第15个全民健身日之际

成都大运会洋溢青春风采，贵州乡村体育挥洒健康活力……8月8日，中国将迎来第15个全民健身日。

让更多中国人身体壮起来、精神强起来！自2009年确立全民健身日以来，“运动是良医”深入人心。目前，我国人均预期寿命提高到78.2岁，居民主要健康指标居于中高收入国家前列。

“现代化最重要的指标还是人民健康，

这是人民幸福生活的基础。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将全民健身上升为国家战略，广泛开展全民健身活动，推动全民健身和全民健康深度融合，引领全民健身和卫生健康事业实现全方位进步、取得历史性成就。

(全文详见云邵阳新闻客户端)



是大学生，也是运动员，更是释放激情、传递友谊的青年梦想家。成都大运会即将闭幕，参加本次盛会的6500名青年运动员将结束他们的逐梦之旅。记者盘点出闪耀在本届大运会的7位“新星”，他们勇敢拼搏，超越自我，用精彩的竞技表现激励更多年轻人通过运动展现青春风采。

## 陈冠锋(中国, 田径)

职业生涯第一次参加真正意义上的世界大赛，23岁的陈冠锋在男子100米半决赛跑出10秒16的个人赛季最好成绩，决赛中他以10秒17的成绩摘铜。决赛中他起跑的第二道，也是12年前苏炳添在深圳大运会百米决赛上出发的道次。跨越12年，大运会的跑道见证了两代中国“飞人”的锋芒初露。

此外，陈冠锋与队友一起拿到了男子4×100米接力金牌。陈冠锋2022年加入苏炳添速度研究与训练中心，目前他与苏炳添团队共同训练，正在改进起跑和途中跑技术。提及未来，他说将尽全力向着奥运领奖台发起冲击。

## 刘禹彤(中国, 篮球)

因为霸气沉稳的球风、阳光开朗的性格，来自北京师范大学、身披23号球衣的中国大运会女子篮球队队员刘禹彤被球迷亲切地称为“大宝贝”。在女篮决赛中，她在第二节尾声日本队将比分追至44:45时，挺身而出，在篮下4投4中连得8分帮中国队稳住阵脚。

刚结束大运会征程，刘禹彤就在7日与山西兴瑞职业篮球俱乐部正式签约，她将代表山西女篮征战新赛季的中国女子篮球联赛(WCBA)联赛。

## 吴艳妮(中国, 田径)

中国田径人气选手吴艳妮此番摘得女子100米栏银牌，以12秒76刷新个人最好成绩，同时达标世锦赛和巴黎奥运会。又美又飒的吴艳妮从预赛、半决赛到决赛，保持了出色的竞技状态。经历过2023年全国田径冠军赛夺冠后的“出圈”和2023年田径亚锦赛上因抢跑被取消资格，站在成都大运会赛场上的吴艳妮更加成熟。

吴艳妮说，刘翔在2004年雅典奥运会上

# 圆梦成都 闪耀未来

成都大运会“新星”运动员盘点  
新华社记者 赵建通 卢星吉 王沁鸥

夺冠，激励了一代运动员努力站上奥运赛场，她的梦想是：“希望通过我，或者不是我，让中国女子100米栏走向世界，达到更高的高度。”

## 马斯旺加尼(南非, 田径)

在男子100米决赛中，南非选手马斯旺加尼以10秒06获得“飞人大战”银牌。年仅22岁的他，目前就读于美国休斯敦大学，师从美国短跑传奇名将卡尔·刘易斯。谈及自己的教练，马斯旺加尼说：“拥有一位传奇来指导自己是非常美妙的一件事，从他的身上能学到非常多的经验，他对我的支持和帮助都是巨大的。”

## 周泽琪(中国, 跆拳道)

笑起来很甜，踢起腿来很帅，跆拳道新星周泽琪在女子73公斤级决赛中表现出色，比赛中她多次成功高位击头，以2:0战胜土耳其选手埃德姆，轻松夺冠。女子团体决赛中，周泽琪和队友杨均丽、宋洁、刘军宏气势如虹，大胜乌兹别克斯坦队夺冠，她也就此成就大运会“双冠王”。

## 出泽杏佳(日本, 乒乓球)

乒乓球女子团体决赛中，日本队以2:3负于中国队，2002年出生的出泽杏佳是队中的核心人物，她在场上压迫感十足，凭借偏快攻结合弧圈的打法，给中国队制造了极大的麻烦。尽管成都大运会是她第一次参加大型国际性赛事，出泽杏佳在女单决赛面对世界排名第六的钱天一打满七局，锋芒毕露。

## 伊斯梅尔·内齐尔(土耳其, 田径)

内齐尔在男子400米栏中收获一银，又在男子4×400米接力中与队友一起夺得金牌。在成都比赛期间，内齐尔已经多次表达对巴黎奥运会的渴望。男子400米栏决赛中他跑出了48秒72的个人最好成绩，十分接近巴黎奥运会的达标成绩。

凭借在各类青年赛事中的精彩表现，内齐尔在土耳其国内屡获新人运动员类别的奖项。成都大运会后，他将参加布达佩斯世锦赛。达标巴黎奥运会的目标能否实现？令人期待。(据新华社成都8月7日电)



8月6日，在第31届世界大学生夏季运动会游泳女子800米自由泳决赛中，中国选手李冰洁以8分30秒74的成绩夺得冠军。图为李冰洁在比赛中。新华社记者 吴刚 摄

# 成都大运会游泳项目迎来收官日

中国队再添4金 张雨霏圆满收官

新华社成都8月7日电(记者 孙哲 杨帆 马思嘉)7日，成都大运会游泳项目迎来收官日。中国队有4枚金牌入账，“蝶后”张雨霏继续展现强大的统治力，获得两金，个人在本届赛事中收获9枚金牌。

在当日率先进行的女子50米自由泳决赛中，张雨霏以破赛会纪录的24秒29夺冠。她在赛后说：“参加大运会的感觉很不同。遇到国外运动员都会聊很多比赛以外的东西，我很喜欢这种氛围。”

张雨霏的“夺金之旅”并未就此停止。女子4×100米混合泳接力决赛中，柳雅欣、朱蕾

桔、张雨霏和李冰洁携手出战，在前半段一直落后波兰队的局面下，张雨霏在第三棒助中国队升至第一。李冰洁在最后一棒稳住优势，最终中国队以3分59秒67夺冠。

女子400米自由泳决赛争夺中，李冰洁表现稳定，以4分08秒38的成绩夺冠，她在本届大运会上有8枚金牌入账。

王谷开来、覃海洋、陈俊儿和林涛组成的中国队在男子4×100米混合泳接力决赛中迎来意大利队的强劲挑战。林涛在最后一棒顶住压力，最终中国队以3分32秒58的成绩夺冠，同时创造新的赛会纪录。

(上接1版①)

每天午间和傍晚时分，一辆辆餐厨垃圾专用运输车穿梭在北塔区的大街小巷。它们的日常任务是，将从各个餐饮店收集到的厨余垃圾一趟趟送往后端处理场所。

为规范管理，该区积极构建“政府+企业+餐饮店”模式，由备案的餐厨收运企业与餐饮店签订收运协议，负责收运全区日产餐厨垃圾。收运后的餐厨垃圾被统一运往餐厨垃圾收运社会企业进行油水渣三项分离，提取出的油脂经处理后成为日化用品、生物柴油等，剩下的废水和渣料通过厌氧发酵，产生沼气用以发电，残余的尾水则进入污水处理系统，达标后才能排放。

(上接1版②)

志愿者蒋彩萍从2020年加入关心下一代工作队伍后，她与孩子们谈心、玩游戏，向孩子们普及防溺水、防火灾、法治等知识，引导孩子形成正确的“三观”。2023年，她确定了2名事实无人抚养儿童为自己的个案服

“建立完善的收集、运输及处理体系，避免前分后混的现象，保障分类垃圾有相应的去处，垃圾分类才能真正产生效果。”北塔区城管执法局相关负责人表示。

## 加强引导 培育新风尚

生活垃圾分类是一场思想观念和行为习惯的大变革，涉及每个家庭和个人生活习惯的改变。北塔区通过“线上+线下”齐发力，“宣传+培训”两手抓，全面普及生活垃圾分类相关知识，在全区形成了人人知晓、人人参与的浓厚氛围。

“蓝色垃圾桶装可回收物，绿色垃圾桶装厨余垃圾，其他垃圾放在黑色垃圾桶，有害垃

圾要统一放在红色垃圾桶……”在北塔区垃圾分类主题体验馆，前来参观学习的市民络绎不绝。在这里，大家可以通过图文、视频、游戏等方式，全面了解生活垃圾源头收集、分类处理、回收再利用等过程，深刻领会垃圾分类对可持续发展的重要意义。

为抓好垃圾分类宣教工作，北塔区构建立体宣传网络，组建垃圾分类志愿者队伍，加强垃圾分类的社区推广。他们充分利用电子显示屏、微信群、宣传栏等载体对垃圾分类知识进行宣传，普及垃圾分类知识，强化源头管理，引导群众自觉分类投放，推动居民从“要我分类”向“我要分类”转变。

务对象，多方联系爱心人士、爱心企业、爱心机构捐助爱心物资。目前，2名儿童均已收到爱心人士汇来的爱心助学金。

在城步，像蒋彩萍这样关心下一代的志愿者还有很多很多。“五老”人员、“爱心妈妈”、西部志愿者……这些来自不同

工作岗位、曾经相识或不相识的人，因为一个共同的心愿和一份共同的责任走到一起。为家庭困难孩子捐钱、陪留守儿童谈心、帮助患病儿童争取免费救治……他们活跃在全县关爱工作的第一线，为孩子们送去关怀和温暖。